



2009年6月25日，吳思科（左）在中東耶路撒冷，會見以色列總統佩雷斯（右）。

吳思科簡歷：

- 1969年畢業於北京第二外國語學院西語系；
- 早年曾先後在伊拉克、埃及、敘利亞等國任外交官，並歷任外交部辦公廳秘書、亞非司處長、副司長、司長；
- 2000年至2007年先後擔任駐沙特阿拉伯大使、駐埃及大使兼駐阿拉伯國家聯盟全權代表；
- 2009年3月起任中國中東問題特使至今；
- 現任：中國政府中東問題特使、十一屆政協全國委員、全國政協外事委員會委員、外交部外交政策諮詢委員會委員、外交部公共外交諮詢委員會委員、中國阿拉伯友好協會副會長、中國人民外交學會理事、中國國際交流學會理事等。



推進世界和平 各國需耐心信心果敢

化解中東亂局

協商方能治本

中東多國政局持續動盪，地區形勢複雜多變，利比亞戰亂、巴以衝突、伊朗核問題此起彼伏，牽動全球神經。如何勸和促談，破解當前僵局，實現地區和平穩定，成為擺在各國面前的難題。全國政協委員、中國中東問題特使吳思科近日在京接受香港文匯報專訪指出，歐美在利比亞問題上濫用安理會決議謀求私利，停止軍事衝突是當務之急。他強調，協商談判是解決巴以衝突、伊核問題等國際爭端的最佳途徑。推動談判解決問題，就像中藥治病，見效雖慢，但卻治標又治本。

■香港文匯報記者 葛沖、張昕



向香港同胞致以
親切問候，祝香港明天
更美好！

吳思科

和平路雖崎嶇 信念可鋪就

「我一直認為，信念和信心很重要。」「我一直都和各方強調，一定要有信念和信心能通過談判解決問題。」吳思科是中國的第三任中東問題特使。自2009年3月接任特使以來，他已多次訪問了埃及、巴勒斯坦、以色列、約旦、敘利亞、黎巴嫩、卡塔爾、阿爾及利亞、伊朗等中東國家和俄羅斯，同有關國家領導人、議會、媒體和智庫等就中東問題進行了廣泛接觸和深入交換意見，傳遞中國信念。

締埃以破冰 薩達特捨身

中國中東問題特使一職設立於2002年，是中國政府最早設立的專職特使。中國對中東問題的重視，由此可見一斑。在與中東各方的接觸會談中，吳思科總會以埃以和平協議的簽署的極為不易，來鼓勵各方通過談判解決問題的信念與信心。他形容，在當時的背景下，開啟埃以雙方和平談判，對阿拉伯世界而言，簡直就是一種大逆不道，難度非常大。「時任埃及總統薩達特開始和平進程時，除蘇丹、阿曼和索馬里外，所有阿拉伯國家都與埃以斷交。」

上世紀七十年代，吳思科在埃及開羅的中國大使館為大使做翻譯，經常陪大使參加各種活動。他回憶說，有一次

薩達特在埃及人民議會和協商會議的聯合會議上發表演講，各國使節應邀旁聽，當時他陪大使坐在二樓。「薩達特在演講中突然宣佈，為了尋求和平，他願意到耶路撒冷去訪問，直接向以色列國會和人民表達他對和平的信念。這句話在當時看來是完全不可思議，也令全場哄堂大笑。當天，阿拉法特坐在一樓前排，也笑得前仰後合。」

「從當時所有人的哄堂大笑中，就可見當時開啟和談的難度有多大。當時整個輿論和人們的思想，都沒有任何進行和談的準備。但實際上，當時很多人都沒有想到，也許薩達特腦子裡，已經確確實實做好了真去耶路撒冷訪問的準備。」

促以巴和談 拉實遇刺

此後，薩達特通過各方面的聯繫，真的飛抵耶路撒冷，展開談判並最終達成和平協議。然而，此後的1981年10月6日，薩達特卻被埃及的極端宗教勢力殺害，為了



3月23日至4月2日，中國中東問題特使吳思科先後訪問了以色列、巴勒斯坦、敘利亞、黎巴嫩、卡塔爾五國，就中東和平進程和當前地區局勢與有關各方廣泛接觸並深入交換意見。總結回顧此次中東之行，吳思科指出，中東最近出現的動盪局面，首先是各個國家國內的問題，但同時肯定也有外因作用。他此次中東之行感悟最深的就是，三十多年前鄧小平提出改革開放、發展生產力的正確性。

解決利國問題 反對暴力

談及歐美最近對利比亞實施一系列軍事打擊，吳思科指出，聯合國安理會就利比亞局勢通過決議，目的是制止暴力，保護平民。歐美的軍事打擊行動濫用了安理會有關設立禁飛區的決議，將其變成各國為達到自身政治上的需求，用軍事行動支持利比亞反對派，打壓卡扎菲的手段，並且造成更大的人道主義災難。他強調，軍事行動不是解決問題的好辦法，反而會造成更大傷害。在目前局勢下，停止軍事衝突、通過和平手段解決利比亞危機是當務之急。

推動巴以和談 國際有責

對於此行的重點中東和平進程問題，吳思科表示，當前中東形勢的變化，令巴以雙方均感一定壓力。他認為，以色列方面可能關心埃及政局的未來走向，是否會對埃以雙方間的和平協議及兩國關係產生影響；而對於巴勒斯坦權力機構來講，在當前中東局勢下，穩定內部成為其當前的優先考慮，巴方如果想在巴以談判問題上做出妥協或讓步，難度肯定會變得更大。但同時，有關各方也均認識到，加快解決巴勒斯坦問題，有利於這一地區的整體形勢向積極的方向發展。

「中方始終相信，巴以應通過談判，逐步建立相互信任，找到解決分歧的方法。」吳思科強調。他認為，目前巴以和談停滯不前主要原因在於雙方缺乏互信。在當前情況下，關鍵在於雙方切實採取步驟，建立起相互信任。他說，中東問題錯綜複雜，涉及面很多，國際社會有責任、有必要作出努力，形成合力，共同推動中東問題向更為積極的方向發展。

多年來，中東熱點問題突出，其中伊朗核問題的談判更是陷入僵局，美歐等國多次呼籲對伊採取制裁等手段。那麼中方是否仍堅持對話談判是解決此類國際爭端的唯一正確途徑呢？對此，吳思科表示，推動談判解決問題，可能就像中藥一樣，見效雖然慢，但是卻治標又治本。他說，解決國際爭端，需要耐心。巴以衝突、伊核問題等國際熱點和難點問題，確實不是一下子就能解決的，但談判解決仍是解決問題的最佳途徑和根本辦法，而威脅和開戰等只會適得其反。

重啟伊核談判 尊重協商

具體到伊核問題，吳思科建議，一個國家有和平使用核能的權力，但同時也有相應的義務。他說，每個民族都有自尊心，各方應當坐下來進行平等和相互尊重的談判協商。一方面，參與伊核問題「6+1」談判的有關各方，要保持良好的溝通和配合；另一方面，各方也要積極推動和勸說伊朗，與周邊國家建立睦鄰友好關係，實現和平共處，因為這才是保證一個國家安全的最好途徑和根本辦法。他強調，在這一點上，各方要達成共識。

此外，談及外界對中國與中東國家的石油合作的質疑聲音，吳思科指出，石油只是中國與中東國家合作的領域之一，中國與中東合作並非是只為了石油，雙方合作的領域涉及多方面的，是廣泛和深入的，是一種互利共贏的合作關係。

中方倡巴以 主和達雙贏

「所以，在我作為中國中東問題特使到訪中東期間，對巴以雙方領導人，包括第一次見以色列總統佩雷斯時，我都說過，作為政治家就是要有遠見，要看到實現和談是符合國家和人民戰略與長遠利益的，同時也要果敢，因為要達到意見完全一致幾乎是不可能，在和談的中間，作為政治家要敢於力排眾議，能夠作出正確決策，這就是作為政治家的一種果敢，對歷史和人民也是一種大貢獻。」

「只要有堅定的信念和克服一切困難的信心，最終就能實現和平的目標。」吳思科說。

中東動盪增挑戰 長遠經合更密切

記者：此次中東之行，哪些問題是您關注的重點，此行有沒有達到預期目的？

吳思科：作為特使，中東和平進程問題是我此行關注的重點。當前中東地區局勢正在發生深刻複雜的變化，但國際社會不應因此忽視地區其他熱點問題，特別是巴勒斯坦問題。這一問題仍是中東問題的核心。同時，當前中東動盪局勢對巴勒斯坦問題的影響也是我此行要了解的一個方面。不管中東局勢如何變化，巴勒斯坦問題都不應被邊緣化，各方應該繼續關心。

促落實步驟 消除互疑

記者：您認為，目前巴以和談停滯不前所面臨的主要困難是什麼？

吳思科：雙方彼此缺乏互信，是很重要的一個問題。巴勒斯坦方面認為以色列現在還沒有接受完全撤退到1967年的邊界線，不肯將東耶路撒冷歸還給巴勒

斯坦，以色列建立定居點就是一個標誌。而以色列方面則強調安全的重要性，對巴勒斯坦控制內部的激進力量表示懷疑，認為出於安全考慮需要建立緩衝地帶。在當前情況下，關鍵在於雙方切實採取步驟，建立起相互信任。

創有利條件 恢復和談

記者：中國目前為推進巴以和談方面發揮了哪些作用，您此行又具體做了哪些工作？

吳思科：我此行就是希望盡量減少當前動盪對中東和平進程不利的一面，推動積極的一面。期間，我與各方進行了廣泛接觸，並重點強調通過談判能夠解決問題的重要性。在與巴勒斯坦、以色列的交談中，主要是推動雙方創造一個更有利於談判恢復的條件，商討怎樣實現穩定。各方都應該更清楚地認識到，通過談判解決巴勒

坦問題，實現和平的重要性和必要性，否則中東地區一旦有任何風吹草動，就會對和平進程形成新的衝擊，所以我就希望能夠推動從積極的方面來理解當前的問題和形勢，加速恢復談判，推動和平解決進程。

主和平外交 互惠互利

記者：中東國家的政局變化，是否會給中國與這些國家未來雙邊關係的發展帶來負面影響？你如何看待中國與中東地區未來的合作前景？

吳思科：中東地區的動盪短期內肯定會給雙方間經貿合作帶來暫時的困難和阻礙，但長遠來看雙方經貿聯繫仍是密切的，相信未來不管各種力量如何變化，中東國家仍會願意與中國加強合作。中東國家普遍讚賞中國獨立自主、不干涉別國內政的外交政策，希望借鑒中國走適合自己國情的發展道路的成功經驗，進一步深化雙方互惠互利合作。我感



到，這些國家普遍重視對華關係，並對中國在中東地區的積極作用寄予期望，期望中國發揮更大作用。中國也在推動和平解決這一地區的爭端和熱點問題上發揮了積極作用，做出了卓有成效的貢獻。我認為，同中國建立和發展雙邊關係仍是中東各個國家的主要訴求，我對雙方合作的前景非常樂觀，相信雙方未來不管是在雙邊政治和經濟互利合作層面，還是在地區和國際事務的協調配合中，都有很大發展潛力。